Cacaedue 16.05.21 Офаким

לעילוי נשמת רשכבה"ג הגרי"ש אלישיב זיע"א

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקפה

Альших а-Кадош

Недельная глава «Насо»

/1/ И ГОВОРИЛ БОГ, ОБРАЩАЯСЬ К МОШЕ, ТАК: /2/ "ГОВОРИ СЫНАМ ИЗРАИЛЯ И СКАЖИ ИМ: ЕСЛИ МУЖЧИНА ИЛИ ЖЕНЩИНА ДАСТ СТРОГИЙ ОБЕТ БЫТЬ НАЗИРОМ, ЧТОБЫ ПОСВЯТИТЬ СЕБЯ БОГУ ВОЗДЕРЖАНИЕМ, /3/ ТО ОТ ВИНА И ХМЕЛЬНОГО ДОЛЖЕН ОН ВОЗДЕРЖАТЬСЯ, УКСУСА ВИНА И УКСУСА ХМЕЛЬНОГО НЕ ПИТЬ, И НИКАКОЙ НАСТОЙКИ ВИНОГРАДНОЙ НЕ ПИТЬ, И ВИНОГРАДА СВЕЖЕГО ИЛИ СУХОГО НЕ ЕСТЬ. /4/ ВСЕ ДНИ ОБЕТА СВОЕГО - НИЧЕГО, ЧТО ИЗГОТОВЛЕНО ИЗ ВИНОГРАДА, ОТ ЗЕРЕН ДО КОЖИЦЫ, НЕ ДОЛЖЕН ОН ЕСТЬ. /5/ ВО ВСЕ ДНИ ОБЕТА ЕГО БРИТВА ДА НЕ КОСНЕТСЯ ГОЛОВЫ ЕГО, ДО ИСПОЛНЕНИЯ ДНЕЙ, НА КОТОРЫЕ ОН ПОСВЯТИЛ СЕБЯ БОГУ, БЫТЬ ЕМУ СВЯТЫМ, ДОЛЖНЫ РАСТИ СВОБОДНО ВОЛОСЫ НА ГОЛОВЕ ЕГО.

(Бамидбар 6:1 - 6:5)

Если вино так неугодно Всевышнему, нужно было бы запретить его. С другой стороны написано: вино веселит людей, его возливают на жертвенник, делают на вино освящение субботы и праздников (кидуш). Одно из благословений, которое видели недельной В «Бехукотай», чтобы сбор урожая винограда совпал с посевом, то есть был вовремя. Большая часть винограда идёт на изготовление вина получается, что вино будет в изобилии и вовремя. Если вино плохая вещь, то какое же это благословение? Это проклятие! Мало того, написано в Талмуде (трактат Недарим), что тот, кто принимает на себя обет *назирута*, грешит против своей души: «Недостаточно того, что запретила тебе Тора? Так ты принимаешь на себя дополнительные запреты!». С другой стороны, Тора называет назира «святым». Как разобраться во всём этом?! В *афтаре*² нашей недельной главы написано: «И сказал Маноах посланнику Всевышнего: «Как имя твоё? Чтобы слушали мы тебя и благословляли.» И сказал ему ангел Всевышнего: «Что ты спрашиваешь имя моё? Оно - чудесно»». На этот пасук говорит Мидраш: «Сушность ангелов — быть посланниками Всевышнего. Только особенные из них имеют

свои имена, такие как **Михаэль**³ (Михаил), Гавриэль (Гавриил), у большинства же ангелов имя зависит от послания, для которого они были сотворены. «Что ты спрашиваешь имя моё?» -Нет у меня постоянного имени, но поскольку послал меня Всевышний с задачей оповестить вас о том, что ребёнок, который у вас родится, должен быть **назиром** с рождения⁴, то и имя моё связано с обетом **назирута** «оно чудесно». Так как написано в Торе: " ДАСТ СТРОГИЙ ОБЕТ" - ($u\phi$ ли лин dop^5), это можно перевести как «чудесный обет». Но почему вдруг слово «чудесный» имеет отношение к обету назирута? Написано в трактате Талмуда Недарим: «Сказал Шимон а-Цадик: «Никогда не ел я от *курбана назира* 6 , кроме одного случая, когда пришёл ко мне назир - очень красивый парень с юга (Святой Земли). И спросил я его:

- Сын мой, что увидел ты, что принял на себя обет назирута?
- Один раз пас я стада отца и увидел в воде отражение своё и кудри свои. И стало моё дурное начало (гордость) побеждать меня. Сразу дал я обет постричь их (эти кудри) ради Всевышнего.

Обнял я его, поцеловал и сказал: «Пусть все обеты назирута, которые принимают на себя евреи, будут похожи на твой!»». Много было тех, кто давал обет назирута, так что же особенного было в обете? Часто человек принимал на себя обет назирута из-за того, что злился на что-то и хотел, чтобы все видели, что он против этого. Но не в этом было намерение Всевышнего дать нам возможность обета: «МУЖЧИНА ЖЕНЩИНА ДАСТ СТРОГИЙ ОБЕТ БЫТЬ НАЗИРОМ». Когда видит человек, что злое начало одерживает над ним верх, побеждает его, говорит он: «Я удалюсь от этого», чтобы приблизиться к Всевышнему. И так сказали наши мудрецы: «Каждый, кто видит, какое наказание получает $coma^{\prime}$, пусть отстранит себя от вина. Говорит коэн соте: «Много (бед) вино делает». От вина мутнеет разум, из-за вина человек теряет стеснительность и нарушает волю Всевышнего. Что сделать человеку прежде, чем будет уже

поздно? Как победить плохое начало? Пусть ограничит себя в удовольствиях этого мира - даст обет назирута. Вино — это хорошая вещь: его возливают в Храме на Жертвенник, делают на него кидуш, оно веселит Всевышнего и людей. Но есть определённые моменты, когда оно вредить: затуманивает сознание, начинает приближает к греху. И не только вино, но и любая другая вещь, которую плохое начало начинает использовать сверх меры и это наносит вред человеку, - нужно отстраниться от неё как можно быстрее. Слово «пеле», которое переводится на русский язык как «чудо», имеет значение «что-то особое, выходящее за рамки этого мира». Основа обета назирута — это отделение человека от злого начала. Так один из величайших наших мудрецов - раби Авраам Ибн Эзра - говорил: «Когда весь мир бежит словно безумный за удовольствиями, вдруг встаёт человек и решает оградить себя от этих удовольствий приносимого ими вреда) - это настоящее чудо! Это против природы человека».

«ТО ОТ ВИНА И ХМЕЛЬНОГО ДОЛЖЕН ОН ВОЗДЕРЖАТЬСЯ, УКСУСА ВИНА И УКСУСА ХМЕЛЬНОГО НЕ ПИТЬ, И НИКАКОЙ НАСТОЙКИ ВИНОГРАДНОЙ НЕ ПИТЬ, И ВИНОГРАДА СВЕЖЕГО ИЛИ СУХОГО НЕ ЕСТЬ. ВСЕ ДНИ ОБЕТА СВОЕГО - НИЧЕГО, ЧТО ИЗГОТОВЛЕНО ИЗ ВИНОГРАДА, ОТ ЗЕРЕН ДО КОЖИЦЫ, НЕ ДОЛЖЕН ОН ЕСТЬ.» Это не просто перечень предметов, от которых должен отдалиться *назир*. Здесь Тора приводит этапы духовного восхождения *назира* и удаления его от греха.

«ОТ ВИНА И ХМЕЛЬНОГО ДОЛЖЕН ОН ВОЗДЕРЖАТЬСЯ.» Прежде всего нужно удалиться от тех, кто нарушает заповеди Всевышнего. (Даже если по отношению к другим людям они ведут себя хорошо - прим. ред.)

«УКСУСА ВИНА И УКСУСА ХМЕЛЬНОГО НЕ ПИТЬ.» Есть люди, которые в молодости сильно грешили, но сегодня у них уже нет сил нарушать заповеди, - они состарились. Может быть они сами не помнят, почему грешили. На следующем этапе нужно удалиться и от них. То, что они сегодня не нарушают волю Бога, не свидетельствует об их праведности. Они не вернулись к *тиуве* (не раскаялись в своих поступках), просто у них нет сил или возможности грешить, но желания остались прежние.

«НИКАКОЙ НАСТОЙКИ ВИНОГРАДНОЙ НЕ ПИТЬ.» Это не вино, но оно получилось в результате брожения, нужно отдалиться от него. Есть человек, который не грешит много, но он склонен к греху — нужно отдалиться и от него.

«И ВИНОГРАДА СВЕЖЕГО ИЛИ СУХОГО НЕ ЕСТЬ.» Этот виноград никогда не был вином, но потенциально можно сделать из него вино. Есть люди, которые никогда не грешили, но вполне возможно будут грешить в будущем (из-за не очень хороших человеческих качеств или за компанию, или по другой причине - прим. ред.) на следующем этапе нужно отдалиться и от них. Более того: «НИЧЕГО, ЧТО ИЗГОТОВЛЕНО ИЗ ВИНОГРАДА, ОТ ЗЕРЕН ДО КОЖИЦЫ, НЕ ДОЛЖЕН ОН ЕСТЬ». От всего, что было по соседству со злом (с грехом), нужно отдалиться. Когда-то зёрна и кожица были частью винограда. Сейчас они уже отдельно от него, но когда-то они были одним целым. Человек, который жил по соседству со злодеями, даже если он сам никогда не грешил, безусловно он научился у них чему-то плохому (или по меньшей мере грех уже стал не так страшен в его глазах - прим. ред.) 8 . Безусловно, человека, который сумеет пройти все эти этапы и укрепится в служении Богу, назовут святым. Невозможно «схватить» святость. Её приобретают постепенно.

- 1. *Назир* это еврей, принимающий на себя специальный обет, о котором сказано в Торе, что принявшему его на определённый срок (по умолчанию один месяц) запрещается стричь волосы на теле и голове, пить вино, есть виноград, прикасаться к мёртвому, заходить на кладбище.
- 2. **Афтара** отрывок из книг пророков, который читают в синагоге в субботу после недельной главы Торы.
- 3. На святом языке имя это не случайное сочетание букв. Имя материального или духовного объекта это его сущность.
- 4. Родившегося ребёнка назвали Шимшоном (Самсоном), в будущем он стал судьёй народа Израиля.
 - 5. *Ифли* от корня «*пеле*» (чудо).
- 6. Жертва искупления, которую он обязан принести после окончания обета *назирута*.

Совместные занятия Торой по интернету, телефон: +97253474188

- 7. *Coma* Женщина, на которую упало подозрение в измене мужу.
- 8. Возможно, исключением из этого правила являются такие люди, как рав Ицхак Зильбер, который много лет, живя в Советском Союзе,

исполнял заповеди и все эти годы пытался помогать другим евреям.

Перевод с сокращениями и обработкой Рава Элиэзера Мацебекера по урокам рава Домба в «Коль а-Лашон».

Рассказы из книги «Рав Ицхак» (Воспоминания о раве Ицхаке Зильбере зацаль)

ЙОРЦАЙТ

(Рав Бенцион Зильбер)

Папа очень любил книги Хофец Хаима, много их учил и любил пересказывать. У меня есть книги Хофец Хаима с папиными пометками... Дома он нам рассказывал, как себя вели и поступали рав Исроэль Салантер, Хофец Хаим, раби Леви Ицхак из Бердичева, ну и, конечно, его родители - дедушка и бабушка. Он также очень любил книгу "Сефер Хасидим", в которой есть удивительно точные советы, как служить Богу и как взвешивать, как лучше поступать в соответствии с желанием Бога. В молодости он много раз учил "Ховот а-Левавот"... Папа больше

любил конкретные указания, что мы должны делать, а не просто высокие материи. Например, он рассказывал такую историю про раби Исроэля из Саланта: «У раби Исроэля был йорцайт - день поминовения, годовщина смерти его матери. Как это принято у евреев, надо постараться быть хазаном в синагоге — ведущим общественную молитву. Вдруг кто-то другой опередил его и занял место хазана. Раби Исроэль сразу отказался "выяснять отношения" и не стал спорить: "Моя заслужила, чтобы ee память В устраивались споры..." Папа был конкретным человеком. Если он рассказывал историю, — это значило, что так надо себя вести, и он так и поступал, а не просто рассказывал ради красного словца...

Рав Элиша Лагранский Истории о чудесах без чудес

Алмазная биржа

Мойше работал на алмазной бирже. обязанностью было переносить алмазы с одного этажа на другой в специально предназначенном для этого чемоданчике, работа не тяжелая, но ответственная и не всегда спокойная, приходилось бегать туда-сюда, но что есть, то есть, и он не жаловался. В один из дней он получил очередное стандартное задание: - с 14-ого этажа перенести чемоданчик с алмазами на 16-й этаж. Идёт по коридору видит, что-то блестит, приблизившись Мойше увидел алмаз. Чутье подсказывало ему, что алмаз этот очень дорогой. По оценке Мойше его стоимость могла достигать около 600 000. На эти деньги на юге можно купить 2-х комнатную квартиру. Или же взять ипотеку (машканту) в престижном районе в центре города. Чтобы скопить столько денег, необходимо было отработать 20 лет. Голову

сверлила мысль: - возвращать или нет? Если он спрячет алмаз в кармане - никто и не заметит, с другой стороны – есть заповедь возврата пропажи. Мойше сделал выбор и объявил по громкой связи: Просим владельца алмаз. обратиться по такому-то телефону». Вскоре к нему обратился мужчина: «Знаешь, этот алмаз потерял я.» Мойше предложил указать *симаним* (знаки), по которым ОНЖОМ удостовериться, несомненно принадлежит этому человеку. И мужчина назвал стоимость, вес алмаза и даже на каком этаже он был утерян, все верно, - Мойше возвратил алмаз владельцу... Им оказался один из генеральных директоров солидного офиса: «Я не ожидал, что этот алмаз когда-нибудь вернётся ко мне, обычно такое никто не возвращает. Большое спасибо, искренне благодарю тебя.» И, собираясь уже уходить, внезапно повернулся к Мойше: «Ты знаешь, я подумал, если ты вернул очень дорогой алмаз, то ты, безусловно, честный человек, и чего

За возвышение души Зины дочери Ицхака



тебе прозябать на бирже, переходи работать моим личным секретарём. У тебя будет свой личный офис для ведения моих дел и получать станешь в два раза больше.» Кто же откажется от такого заманчивого предложения? Так Мойше стал личным секретарём директора. Через некоторое время директор понял, что не ошибся, - Мойше прекрасно выполнял свою работу, а главное, - на него всегда можно положиться: - как раз такого человека он искал. Дело в том, что у директора была дочь такого же возраста - кто знает, может получится хороший шидух, и он предложил Мойше встретиться с его дочерью. Молодые

встретились и поняли, что подходят друг другу. **Барух а-Шем**, была свадьба, и Мойше стал родственником миллионера. Дом - полная чаша, можно спокойно работать и учиться, воспитывать Мойше часто вспоминал судьбоносный выбор: - если бы не вернул алмаз, то проиграл бы всё, и судьба сложилась совершенно иначе. Барух а-Шем, что не пошел за своими глазами. Как сказано: «Не следуйте за своими глазами и за своими сердцами.» А идите за тем, что подсказывает разум, и что говорит нам Тора. И тогда, когда-нибудь увидишь, что при таком выборе никогда и ни в чем не проиграл.

Рав Рефаэль Медвецкий

Жизнь по Алахе

В каком случае в Субботу нет запрета выхода за город

Дарование Торы было в Субботу¹. Всевышний, провозгласил 10 изречений с такой мощью, что евреи отдалились от горы Синай на 12 миль (около 12-ти км.), а затем вернулись².

В Субботу есть запрет Торы³ удаляться от места нахождения (тхум шабат) на 12 миль, как-же евреи отошли на такое расстояние?

Отвечает «Рокеах», что тому, кто находится внутри *мехицот* (стенок), разрешено выходить даже за 12 миль. Евреи находились в «Облаках Славы» (в память о которых мы сидим в суке) - в мехицот. Находясь внутри отошли и вернулись, не нарушая запрета выхода за 12 миль от своего местонахождения.

- 1. Гмара (Шабат 86-й лист, 2-я стр.)
- 2. Мехильта.
- 3. «Рокеах» (параграф 179-й) считает, что 1 милю (2000 *амот*, – около 1км.) запрещено выходить из стана по мудрецам, а на 12 миль запрещено Торой.



Если у Вас есть нерелигиозные родственники или пожилые бабушки и де́душки, у ко́торых есть телевизор и которые не против послушать или посмотреть что-нибудь по еврейской традиции Если у Вас кошерный мобильный телефон и компьютер дома не подключён к интернету Тогда этот проект для Вас!

Флешки можно заказать по телефону в Израиле: 054-8413212 no электронной noume: toralibru@gmail.com uau B. Poccuu: +79085556094 (WhatsApp)

ТОЛДОТ.РУ ТЕПЕРЬ ПО ТЕЛЕФОНУ!

ЗВОНИТЕ НА НОМЕР 02-5000-120 И СЛУШАЙТЕ УРОКИ ТОЛДОТ.РУ. ДАЖЕ ЕСЛИ У ВАС НЕТ ПОД РУКОЙ КОМПЬЮТЕРА ИЛИ СМАРТФОНА.



НА КАНАЛЕ ПРЕДСТАВЛЕНЫ 13 ЛЕКТОРОВ, ВКЛЮЧАЯ ЖЕНСКИЕ УРОКИ, И ОКОЛО 4000 ЗАНЯТИЙ ПО САМЫМ АКТУАЛЬНЫМ ТЕМАМ ИУДАИЗМА. В ТОМ ЧИСЛЕ, ПОЛНЫЙ ЦИКЛ УРОКОВ РАВА ИЦХАКА ЗИЛЬБЕРА ПО НЕДЕЛЬНЫМ ГЛАВАМ ТОРЫ

Номер посвящён возвышению души Тодриса Давида сына Ицхака